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ATA Nº. 2.018/2018 – DA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 30.04.2018.  

Aos trinta dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, 

às dezenove horas e dez minutos (19h10min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): 

Maria Ilani Henkes Lamb e Silvestre A. Rebelato, integrantes da Bancada do PMDB; Oneide 

Neuland, integrante da Bancada do DEM; Marcelo Antônio Dellay da Bancada do Solidariedade; 

Jaqueline Brignoni Winsch, André O. Ferreira, e Giovani Moacir Diesel, integrantes da Bancada do 

PP, Dácio Azevedo Moraes e Henrique Antônio Hentges, integrantes da bancada do PT; Vagner 

Oliveira, integrante da Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. Constatado 

quórum regimental o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de Deus, declarou 

abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse à leitura do texto 

bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que após colocou a mesma em discussão, e 

posteriormente colocou a ordem do dia em votação: Aprovada por unanimidade. O Presidente 

colocou em deliberação e votação a Ata nº 2.017/18 (sessão ordinária): Aprovada por 

unanimidade. A Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura das 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Convite do CTG Rancho dos Tropeiros para a Posse da 

nova Patronagem gestão 2018/2019, dia dois (02) de maio, às 19h30min, na sede da entidade; 

Ofício nº 116/18 do Executivo Municipal, referente resposta do Pedido de Informação nº 002/18, do 

vereador Leonardo Fior, em relação ao número de servidores e a proporção percentual entre 

remuneração dos cargos; Convite da ASCAMAJA para reunião dia onze (11) de maio, às 18h30, na 

Câmara de Vereadores de Saldanha Marinho; Correspondência eletrônica (e-mail) recebido da 

assessora parlamentar do Deputado Estadual Frederico Antunes, em atenção ao ofício Circ. nº 

042/18 desta Casa Legislativa, informando que tramita junto a Assembleia Legislativa do Estado 

Projeto de Lei nº 450/2015, referente isenção de Taxa de Serviços Diversos para pessoas vítimas de 

fato definido como crime, mediante apresentação de registro policial, encaminhando cópia do 

mesmo e do Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça; Comunicados do Ministério 

da Educação, informando a liberação de recursos financeiros; Folders de Cursos diversos. Na 

sequência a Presidente solicitou que o Secretário fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: 

Ofício nº 039/18 para o Executivo encaminhando material da sessão do dia vinte e três (23) de abril; 

Ofício nº 040/18 para o DENARC, convidando para participar de um ciclo de palestras sobre drogas 

a ser realizado pela Câmara Municipal em parceria com o Conselho Tutelar, Conselho Anti Drogas 

e demais órgãos de segurança pública e Secretarias Municipais; Ofício nº 041/18 para o Jornal O 

Alto Jacuí encaminhando material da sessão ordinária do dia vinte e três (23) de abril para 

divulgação; Ofício Circ. nº 042/18 para os Deputados Estaduais, em atendimento ao Requerimento 

nº 016/18, solicitando a possibilidade de apresentar Projeto de Lei isentando os cidadãos que 

tiverem seus veículos furtados/roubados, de taxas para expedição de segundas vias de documentos; 

Ofício nº 043/18 para a Secretaria Municipal do Trabalho, Assistência Social e Habitação, 

informando que esta Casa Legislativa irá participar do “Dia da Solidariedade” dia dezenove (19) de 

maio, das 14hs até às 16h30, junto a Praça General Osório, com distribuição de folders e 

informações sobre a separação correta do lixo; Ofício nº 044/18 para o Sr. Jeovani Luis Dal Castel, 

extensivo aos seus familiares e amigos, convidando para participar da sessão ordinária do dia vinte 

e oito (28) de maio, oportunidade em que será concedido ao mesmo o título de Cidadão Ibirubense; 

Ofício nº 045/18 para o COMUTRAN, convidando para participar da sessão ordinária do dia 08 de 

maio, em atendimento ao Requerimento nº 017/18, com o objetivo de discutir assuntos relacionados 

ao trânsito, especialmente sobre as mudanças da “Lei Seca”. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

076/2018: A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, integrantes da bancada do PMDB: Que 
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o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Saúde, crie o projeto da instalação do 

Centro de Atenção Psicossocial (CAPS) em nosso Município. Justificativa: O Centro de Atenção 

Psicossocial (CAPS) Cidadania é de suma importância, pois é um serviço voltado ao atendimento 

da população com transtorno mental grave e persistente (adultos, crianças e adolescentes e pessoas 

com problemas devido ao uso de álcool e outras drogas), egressos ou não de internações 

psiquiátricas. O CAPS deve ser composto por equipes multiprofissionais, com presença obrigatória 

de psiquiatra, enfermeiro, psicólogo e assistente social, aos quais se somam outros profissionais do 

campo da saúde. A estrutura física dos CAPS deve ser compatível com o acolhimento, 

desenvolvimento de atividades coletivas e individuais, realização de oficinas de reabilitação e 

outras atividades necessárias a cada caso em particular. Visando manter e fortalecer os vínculos 

com a família e comunidade, promover autonomia, evitar/reduzir as internações psiquiátricas e 

favorecer o exercício da cidadania. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 085/2018: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada do PP: Que o Executivo Municipal, 

estude a possibilidade de promover Convênio/Parceria para o desenvolvimento de Programas de 

Aprendizagem, que sejam direcionados à adolescentes entre 14 e 18 anos, em situação de extrema 

vulnerabilidade social. Justificativa: Esta indicação atende a dificuldade de vagas no mercado de 

trabalho para adolescentes e jovens, especialmente aqueles que possuem baixa renda e 

desestruturação familiar. Através da Lei da Aprendizagem nº 10.097/2000, surge a possibilidade de 

inserir adolescentes e jovens no mercado de trabalho, oportunizando a inclusão social com o 

primeiro emprego e desenvolvimento de competências para o mundo do trabalho. Segue em anexo 

cópia de Convênio realizado pelo município de Quinze de Novembro com empresa CIEE-RS, que é 

baseado na Lei da Aprendizagem. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 086/2018: O vereador 

HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, integrante da bancada do PT: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie uma operação tapa buracos na Rua 

Mérito, no trecho compreendido entre as Ruas Sete de Setembro e Dumoncel Filho, mais 

precisamente em frente ao Escritório do Baixinho. Justificativa: Este trecho da via se encontra em 

complicado estado de deterioração, apresentando diversos buracos nas laterais da rua, causando 

transtornos aos motoristas. Com a operação tapa buracos, o problema será resolvido. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 087/2018: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, integrante 

da bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e 

Viação, por meio do Departamento Municipal de Trânsito, faça a instalação de um redutor de 

velocidade (quebra-mola) na Rua General Osório, em frente a Escola Municipal de Educação 

Infantil “Prof. Arthur Kanitz”. Justificativa: Esta indicação atende solicitação de moradores e de 

pais das crianças que frequentam a referida Escola, os quais relatam a alta velocidade com que os 

veículos passam pelo local, sendo um perigo para os pedestres, pois muitos motoristas não 

respeitam a faixa de segurança que foi pintada, sendo, portanto extremamente necessária a 

instalação de quebra-mola. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 088/2018: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, integrante da bancada do PP, e o vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, integrante da Bancada do PMDB: Que o Executivo Municipal, através 

do setor competente, providencie a construção de uma Escola Municipal de Ensino Fundamental em 

nosso Município. Justificativa: Esta indicação se justifica devido o Município locar espaço para a 

maior Escola de Ensino Fundamental do Município, que hoje apresenta espaço físico insuficiente 

para atender toda demanda, além de apresentar estrutura precária em algumas salas de aula. 

LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 018/2018: A vereadora 

JAQUELINE BRIGNONI WISNCH, integrante da bancada do PP, requer que esta Casa 

Legislativa realize a 1ª Campanha Institucional de 2018, direcionada as políticas voltadas à 

promoção dos direitos da mulher. Justificativa: Esta solicitação se justifica devido esta Casa 

Legislativa ter criado a Procuradoria Municipal da Mulher, através da Resolução nº 01/2018, onde 
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um dos seus grandes objetivos é combater a violência e a discriminação contra as mulheres em 

nossa sociedade. Ressalto existir no contrato para prestação de serviços de divulgação radiofônica, a 

realização de Campanhas Institucionais. Sugestão de texto: “Não é Não! Não pergunte! Não insista! 

Não Constranja. Assédio sexual não é cantada e tem punição! Em caso de assédio, procure ajuda! 

Venha conversar conosco! Procuradoria Especial da Mulher – Câmara Municipal de Vereadores de 

Ibirubá!”: Aprovado por unanimidade. A proponente Jaqueline pediu para que fosse solicitado 

para a rádio a gravação da campanha institucional e o cronograma dos horários de divulgação. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 014/2018: Institui a Comissão de 

Implantação e Monitoramento do eSocial no Município de Ibirubá e dá outras providências. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e para a Comissão de Finanças e 

Orçamento. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, falou que será o relator. A vereadora 

Jaqueline, Presidente da CFO, designou o vereador Giovani para ser o relator. HOMENAGEM AO 

SINDICATO DOS METALÚRGICOS PELOS 30 ANOS DE FUNDAÇÃO, em atendimento 

ao Requerimento nº 010/18: O Presidente convidou para fazer parte da Mesa Diretora o Sr. Jair 

Carlinhos Lauxen, Presidente do Sindicato dos Metalúrgicos de Ibirubá (STIMMMEI). De imediato 

pediu para que a Secretária faça a leitura do Requerimento nº 010/18, de autoria da vereadora 

licenciada Dileta de Vargas Pavão das Chagas, e dos vereadores Henrique Antônio Hentges e Dácio 

Azevedo Moraes, o qual foi aprovado por unanimidade na sessão ordinária do dia doze (12) de 

março do corrente ano, e posteriormente faça a leitura do Histórico (anexo) do Sindicato dos 

Metalúrgicos de Ibirubá. Em seguida o Presidente convidou os vereadores proponentes Henrique A. 

Hentges e Dácio Azevedo Moraes, (e a vereadora licenciada Dileta que se encontra presente no 

Plenário), para que juntamente comigo façamos a entrega do quadro de homenagem ao Sr. Jair 

Carlinhos Lauxen, pelos trinta (30) anos do Sindicato dos Metalúrgicos de Ibirubá. Durante a 

entrega do quadro a secretária fez a leitura do texto do mesmo: “A Câmara Municipal de 

Vereadores de Ibirubá tem a honra de prestar homenagem ao SINDICATO DOS 

METALÚRGICOS DE IBIRUBÁ pelos seus 30 anos de fundação, comemorados dia 28 de abril 

do corrente ano. Registramos o reconhecimento desta Casa Legislativa pelo excelente trabalho 

desenvolvido por esta entidade em prol da classe trabalhadora, oferecendo um serviço de qualidade, 

com muita competência e seriedade. Ibirubá (RS), 30 de abril de 2018. Ver. Vagner Oliveira – 

Presidente do Legislativo Ibirubense; Ver. Jaqueline B. Winsch - Secretária; e Proponentes: Ver. 

Dileta de Vargas Pavão das Chagas, Ver. Henrique A. Hentges, e Dácio A. Moraes. Dando 

continuidade o Presidente Vagner deu início às manifestações: 1º Silvestre; 2º Giovani; 3º Dileta 

(vereadora licenciada que estava presente no Plenário); 4º Dácio; e 5º Henrique. Todos 

parabenizaram a entidade pelos trinta (30) anos de fundação, enfatizando o excelente trabalho que 

realizam, sendo uma justa e merecida homenagem, pois defendem os direitos dos trabalhadores com 

muita luta e dedicação. Comentaram os inúmeros cursos profissionalizantes oferecidos durante estes 

trinta anos de história, empregando inúmeras pessoas. Desejaram que continuem obtendo sucesso. 

Na sequência o Presidente Vagner fez seu pronunciamento: Cumprimentou a todos. Falou sobre a 

grande dedicação do Presidente Jairzinho em defesa das causas dos trabalhadores. Disse que esta 

singela homenagem é merecida pelo trabalho e dedicação sempre em busca de melhorias. Desejou 

que o Sr. Jairzinho esteja a frente do Sindicato ainda por muitos anos. O Presidente convidou o Sr. 

Jair Carlinhos Lauxen, para fazer uso da palavra: Cumprimentou a todos. Contou sobre as 

dificuldades enfrentadas no início e sobre o trabalho que realizam com muita persistência e 

dedicação. Contou sobre os cursos oferecidos, formando dezoito mil trabalhadores a nível de 

Estado. Relatou sobre as defesas que prestam aos trabalhadores, buscando aposentadorias, dentre 

outras situações. Observou que estão buscando um curso superior de Mecatrônica. Falou que o 

Sindicato não tem muitos recursos, mas cumprem com suas obrigações. Encerrou dizendo para 

aqueles que querem terminar o Sindicato: “Que é ruim com o Sindicato, mas é muito pior sem ele!”. 
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Agradeceu pela homenagem. Por fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou esta 

homenagem registrando as felicitações desta Casa Legislativa pelos trinta (30) anos do Sindicato 

dos Metalúrgicos de Ibirubá, e desejou que continuem desenvolvendo um excelente trabalho. Desta 

forma suspendeu a sessão por alguns minutos para os cumprimentos e para o registro com fotos, 

reabrindo a sessão em seguida. PARTICIPAÇÃO DA EMATER/RS - ASCAR, em atendimento 

ao Requerimento nº 030/17, apresentando os trabalhos realizados durante o ano de 2017: O 

Presidente convidou o Sr. Oneide Ernesto Kumm, Chefe do Escritório ASCAR/EMATER/RS de 

Ibirubá, para fazer parte da Mesa, passando a palavra para o mesmo em seguida, o qual 

cumprimentou a todos, agradecendo a oportunidade e fazendo a apresentação de sua equipe, sendo 

que posteriormente iniciou a apresentação do Relatório Anual, relatando todas as atividades 

desenvolvidas durante o ano de 2017 e seus resultados. No final os vereadores agradeceram a 

participação da entidade e registraram o reconhecimento em relação ao grande trabalho que 

realizam juntamente com seus parceiros. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO 

PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 002/2018: Altera a Lei Complementar nº 003/2002. 

Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de 

Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 002/18: Aprovado 

com nove (09) votos favoráveis e um (01) voto contrário do vereador Leonardo. LEITURA 

DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 003/2018: 

Altera dispositivos da Lei Complementar n. 003/2002 e dá outras providências. Leitura dos 

Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, da Comissão de Finanças e 

Orçamento, e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. Discussão e votação do 

Projeto de Lei Complementar nº 003/18: Aprovado com oito (08) votos favoráveis e dois (02) 

votos contrários dos vereadores Silvestre e Leonardo. O vereador Silvestre pediu para registrar 

que votaria diferente se a matéria tivesse sido encaminhada de outra forma, dizendo que é favorável 

ao cargo de Libras, mas que teria “percorrido outros caminhos”, e que primeiro teria visto se não 

existe pelo Estado ou através da APAE. Também comentou que para se criar dois cargos deveriam 

ser extintos outros dois. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 004/2018: Acresce vinte cargos de Professor, alterando a Lei 

Complementar n. 005/2002. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final, da Comissão de Finanças e Orçamento, e da Comissão de Educação, Segurança, Saúde e 

Assistência. Discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº 004/18: Aprovado com nove 

(09) votos favoráveis e um (01) voto contrário do vereador Leonardo. LEITURA DO 

PARECER E VOTAÇÃO DO PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 003/2018, de autoria da Mesa 

Diretora: Limita o número de projetos para a concessão dos títulos de Cidadão Ibirubense ou de 

Cidadão Honorário. Leitura do Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. 

Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 003/18: Aprovado por unanimidade. O vereador 

Henrique pediu se o convite para o COMUTRAN participar de uma sessão não poderia ser 

postergado para o mês de julho para poder discutir também sobre as mudanças no trânsito de 

Ibirubá, pois tem conhecimento que o sentido de algumas ruas será alterado. O vereador Silvestre 

observou os inúmeros pedidos que existem na Casa em relação ao trânsito e que devem ver estas 

questões com quem tem o poder de execução. O Presidente, vereador Vagner, disse que em um 

primeiro momento a Presidente do COMUTRAN virá falar sobre as alterações na Lei Seca, e que 

concorda que deve ser realizado um estudo técnico pelo Executivo em conjunto com o 

COMUTRAN em relação a instalação de redutores de velocidade, mas que uma reunião sobre este 

assunto poderá ser agendada posteriormente. Sugeriu que a sessão ordinária do dia vinte e um (21) 

de maio fosse antecipada para o dia oito (08) de maio, terça-feira, devido a realização da Marcha à 

Brasília na semana do dia 21, e devido o dia sete (07) já estar reservado o Plenário para outro 

evento, sendo que todos concordaram com a alteração. Também registrou que a participação do 



 

Fl. 05 (6ª Sessão Ordinária) 

 

 

 

COMUTRAN, que seria dia vinte e um (21), será então no dia oito (08) de maio, próxima sessão 

ordinária. O Presidente pediu permissão do Plenário para dar continuidade a sessão devido o horário 

regimental ter se esgotado, sendo que todos concordaram. Dando continuidade a Presidente passou 

para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: 

MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: O vereador SILVESTRE 

ANTÔNIO REBELATO, do PMDB: Cumprimentou a todos. Destacou a presença da EMATER e 

a homenagem realizada aos trinta anos do Sindicato dos Metalúrgicos de Ibirubá. Disse que os 

vereadores e a comunidade sabem sobre o comentário da semana na cidade, em relação aos terrenos 

do bairro Hermany, na sequência disse para a população que está aguardando por volta do dia 

quinze uma resposta (do pedido) de informação, contudo informou que não irá tecer nenhum 

comentário, porque de comentário não se vive, mas transmitiu as pessoas que podem ficar bem 

tranquilos, pois será olhado um papel dos vereadores, não somente dele, mas dos vereadores que 

fizeram, e, têm comentários de toda ordem com relação a fulano, na continuação enfatizou que está 

esperando a documentação, e que se precisar irá convocar quem for necessário, em caso de dúvida, 

irá trazer, pois está para fiscalizar, sendo este um dos papéis mais importantes do vereador. Falou 

que quando saiu as diversas listas da Operação Lava Jato onde consta vários partidos, sendo esta 

semana brindado os Progressistas, estando o PMDB, o PT, o PSDB, ou seja, está uma lama e o 

povo não aguenta mais, sendo uma coisa de “outro mundo”. Na sequência destacou que estava 

acompanhando as redes sociais e as notícias, que a justiça falhou, pois prenderam o Lula, porque 

não tem prova, se tem prova e não tem, mas que só postou nas redes sociais em dois mil e dezesseis 

que quem roubou os cofres deve pagar independentemente de nível de partido, postagem essa que 

está rodando até hoje, pois não muda de opinião e sempre confia na justiça, no juiz Sérgio Moro, 

aqui (Tribunal Regional Federal) Porto Alegre, Polícia Federal, Promotores Públicos fazendo um 

trabalho, que como brasileiro possui uma grande esperança, contudo sendo lamentável as pessoas 

padecendo, as filas aumentando, e os outros roubando e aparecendo mais malas, na sequência 

afirmou que não adianta culpar um partido “a”, pois ainda existem pessoas boas, torcendo ainda em 

ver um país melhor para se viver. Em seguida reafirmou dizendo: “O Cabral descobriu o Brasil e o 

Cabral lá do Rio de Janeiro descobriu, porque o cara é campeão, e, daí tá o líder maior do Partido 

dos Trabalhadores está lá no xadrez, não quero julgar se deve ou não deve estar lá, mas enfim, está 

lá porque certamente não é de graça”. Referindo-se aos trabalhadores do Município e da região, 

pela passagem do Dia do Trabalhador, e prestou uma homenagem desejando do fundo do coração 

que os trabalhadores tenham um dia melhor, que as pessoas encontrem uma esperança e que isso se 

renove, afirmando ainda, que se o Município cresce, ele cresce pelas mãos trabalhadoras, não 

havendo outro jeito. Em seguida afirmou que se o Brasil possuísse um povo gigante como temos no 

Município, certamente teríamos um Brasil melhor, teríamos o Brasil que queríamos, pois aqui a 

agricultura faz sua parte, a mulher do povo faz sua parte, a mulher foi para fábrica, está no chão da 

fábrica e trabalhando em todos os setores, o que falta as vezes é uma oportunidade para trabalhar 

um pouco mais. Para encerrar desejou a todos trabalhadores (as) e os que ouvem e vê, que se Deus 

permitir no ano que vem teremos notícias melhores. Sendo assim, encerrou sua tribuna agradecendo 

e desejando um abraço a todos. A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do PMDB: 

Cumprimentou a todos. Agradeceu a EMATER pela presença na sessão, aos ouvintes, a Deus, a 

Patrícia e a sua filha Melissa, dizendo que era seu último dia como vereadora. Agradeceu aos 

funcionários da Casa, que muito lhe ajudaram e lhe receberam com muito carinho e amor, e 

agradeceu aos colegas vereadores, que lhe receberam com muito carinho. Disse que irá levar esta 

alegria e carinho por toda sua vida, afirmando que todos moram em seu coração. Falou sobre sua 

indicação que apresentou nesta data, dizendo que muitos falam que não adianta fazer indicações, 

mas que acredita que adianta sim e que, inclusive, uma de suas indicações sobre o recolhimento do 

lixo, por exemplo, é uma indicação que o Executivo já está estudando a possibilidade de fazer um 
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teste e implantar a ideia no Município. Agradeceu também um pedido que fez ao Secretário de 

Obras, não em forma de indicação, mas sim verbalmente, para que a Secretaria fizesse uma rede de 

proteção na Rua Guaíba, nas proximidades do Centro Espírita, pois o local estava bem perigoso e 

seu pedido foi prontamente atendido, pois foi colocada uma tela de proteção e a rua ficou bem mais 

segura. Agradeceu a Secretaria de Obras pelo pronto atendimento. Falou sobre a indicação que fez 

na data da sessão, sobre o Centro de Atenção Psicossocial, a qual ressaltou que já havia feito em 

dois mil e treze (2013) quando assumiu uma cadeira na Câmara. Ressaltou que a indicação que fez 

se refere a um serviço voltado à população com transtornos mentais graves e também aos 

dependentes do álcool e outras drogas, destacando que os mesmos, quando retornam de suas 

internações, ficam à mercê do tempo ocioso, destacando que este Centro de Atenção, o CAPS, 

oferece atendimento e acompanhamento com profissionais da área de saúde, oferecendo oficinas de 

trabalho de integração social. Reiterou que o trabalho oferecido no Centro seria de suma 

importância para a comunidade, falando sobre a importância de sua implantação. Afirmou que 

queria encerrar sua estadia na Câmara e suas atividades como vereadora deixando uma mensagem: 

“Que nossas palavras, nossos gestos e nossas ações façam a diferença na vida das pessoas, porque a 

vida só tem sentido se for realmente para fazer o bem”. Disse que não tinha certeza do seu amanhã, 

mas que tinha a certeza de que tudo está sendo escrito por Deus, todos os seus planos são perfeitos, 

e levam à realização dos nossos sonhos. Afirmou que estar na Câmara é uma realização de um de 

seus sonhos, levando suas indicações e ouvindo as pessoas e suas reivindicações, tratando-as com 

muito carinho. Disse também que o seu amanhã pode dizer que Deus proverá, e o que tiver que ser 

seu virá até a si, dizendo que nunca se deve desistir de um sonho, que sempre se deve persistir e 

acreditar nisso. Desejou boa noite a todos, deixando um grande abraço e um Feliz Dia do 

Trabalhador, desejando os parabéns a todos os trabalhadores, afirmando que o trabalho dignifica as 

pessoas, e isso é uma grande honra para todos. Deixou um grande abraço a todos e o seu muito 

obrigada. O vereador VAGNER OLIVEIRA, do PRB: Cumprimentou a todos. Disse que, com 

alegria, novamente ocupava a Tribuna, primeiramente agradecendo a Deus e as pessoas que 

acreditaram e creditaram o voto sobre sua pessoa. Destacou que na sessão fizeram uma homenagem 

pelos trinta anos do Sindicato dos Metalúrgicos, no qual o Sr. Jair Carlinhos Lauxen está há vinte e 

dois (22) anos presidindo a entidade, dizendo que esta foi uma justa homenagem, juntamente com 

os outros vereadores, onde a aprovação para tal foi unânime, destacando que o Sindicato faz um 

bom trabalho perante a comunidade de Ibirubá. Registrou a presença na sessão do Secretário de 

Agricultura Érico, da Secretária de Saúde Dileta, e da Secretária da Fazenda Carlota Artmann, e das 

demais pessoas que os assistiam. Citou ainda a presença de uma grande amiga sua, Dona Maria 

Matiello, a qual estava junto à equipe da EMATER, com o chefe Oneide, trazendo assuntos 

referentes ao relatório anual de 2017, esclarecendo alguns assuntos e mostrando o que a EMATER 

faz em prol do Município. Registrou também a presença de seu primo Robson e Alice, os quais 

também se faziam presentes no Plenário. Disse que no dia aprovaram três projetos do Executivo, na 

criação de cargos que trarão benefícios aos munícipes, já que há uma grande preocupação 

juntamente com os demais vereadores em detrimento da atual defasagem nos cargos, destacando 

que a maioria dos colegas vereadores concordaram com a aprovação dos mesmos. Citou também a 

aprovação do Projeto do Legislativo que limita o número de homenagens ao Título de Cidadão 

Ibirubense e Cidadão Honorário, assim permanecendo uma homenagem para cada vereador durante 

o ano, não podendo exceder este número. Aproveitando o momento oportuno, agradeceu a 

vereadora Maria Ilani por sua atuação no Legislativo no tempo em que esteve na Câmara, sendo na 

data sua última sessão. Falou que, como vereadores e legisladores do Município, estavam honrados 

pela atuação dela durante estes quatro meses. Disse que espera que, num futuro próximo, ela possa 

retornar à Casa, afirmando que ela fez um bom trabalho e legislou para todos os munícipes. 

Agradeceu a ela de coração por que esteve junto com os vereadores trabalhando em prol da 
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comunidade, lamentando o fato de que ela não seguirá, mas ponderando que, como ela mesma 

disse, há um tempo para todas as coisas debaixo do céu e em cima da terra, e que Deus sabe todas 

as coisas. Aproveitou também para parabenizar todos os guerreiros e guerreiras que, faça chuva ou 

faça sol, se levantam diariamente em busca de um futuro melhor para uma sociedade, para uma 

família, para o seu dia a dia. Parabenizou a todos os trabalhadores, principalmente aos de nossa 

cidade, os quais não medem esforços para conquistar o seu espaço e dar sustentabilidade à família 

da Terra da Pitangueira do Mato. Desejou boa noite e um grande abraço, desejando que Deus 

abençoe a todos de nossa cidade. O vereador HENRIQUE ANTÔNIO HENTGES, do PT: 

Cumprimentou a todos. Contou que participaram na última sexta-feira do Encontro das Mulheres, 

promovido pelo Sindicato dos Trabalhadores Rurais do Município, com a participação de vários 

sindicatos de toda a região, momento interessante e oportuno onde a mulher do campo recebeu toda 

a atenção, reiterando que são momentos como esses em que se percebe o quanto o papel da mulher 

é importante e participativo na sociedade, citando a criação da Procuradoria Especial da Mulher no 

Legislativo, e propriamente nas sessões que serão realizadas daqui pra frente. Destacou que foi um 

momento bastante interessante, sendo um encontro bastante proveitoso, dizendo que são questões 

pertinentes ligadas principalmente à mulher do campo que ele vai participando. Destacou ainda que 

no final de semana aconteceu o segundo (2º) Racha Noturno, promovido pelo CIA – Clube 

Ibirubense de Automobilismo, através do Presidente Marcos Lorenzoni, com uma grande 

organização e um grande evento, mais uma vez promovendo nosso Município, mostrando que o 

mesmo também é capaz de promover eventos desta magnitude. Parabenizou o Presidente e toda a 

Diretoria do CIA - Clube Ibirubense de Automobilismo. Citou que na referida sessão tiveram a 

participação da EMATER, que fez um balanço de suas atividades no ano de 2017, e que na 

oportunidade tiveram a oportunidade de ver o quanto esta entidade é importante para a agricultura. 

Destacou que, muitas vezes, são ações parecidas com o que se vê em cooperativas e sindicatos, mas 

que percebe que a EMATER é uma entidade preocupada com o pequeno agricultor e que isso é 

realmente algo muito significante, reiterando que sabe que mesmo tudo que tem envolvido o 

Governo do Estado principalmente nestes últimos anos, a EMATER conseguiu se consolidar de 

uma maneira bastante efetiva. Parabenizou a EMATER, principalmente ao escritório local, que tem 

mostrado ao longo dos seus cinquenta e sete (57) anos de existência no município de Ibirubá 

realmente um trabalho bastante efetivo. Citou que na sessão ocorreu homenagem aos trinta (30) 

anos do Sindicato dos Metalúrgicos de Ibirubá, através do seu Presidente Jair Carlinhos Lauxen e 

toda a Diretoria que faz parte deste Sindicato e importante instrumento que o trabalhador tem em 

sua defesa. Pontuou algumas questões históricas, citando que o primeiro Sindicato no mundo foi 

criado no Século XVIII, durante a Revolução Industrial na Inglaterra, e no Brasil foi influenciado 

pela imigração de trabalhadores vindos da Europa, e que na época eram chamadas de Sociedades de 

Auxílio Mútuo e de Socorro, seguindo pela Era Vargas, onde os Sindicatos eram patrocinados pelo 

Estado. Destacou a criação do 3º Congresso Sindical Nacional em 1960, quando começou surgir 

outros Sindicatos e a questão do Sindicato Rural, destacando que em 1964 o movimento acaba 

sendo perseguido pelos militares, retornando as greves em 1970 em diversas fábricas de São Paulo, 

chegando aos anos de 70 e 80, quando é criada a CUT – Central Única dos Trabalhadores e, 

juntamente com ela, o Partido dos Trabalhadores, que foi criado com o intuito de buscar direitos aos 

trabalhadores. Fez menção à questão da Reforma Trabalhista, que foi muito bem colocada pelo 

Presidente do Sindicato dos Metalúrgicos em seu discurso, dizendo que foi algo que infelizmente 

veio a contribuir negativamente para o trabalhador. Enfatizou que a luta precisa continuar, e que é 

assim mesmo. Para encerrar, deixou uma mensagem ao Dia do Trabalhador, de Helena Bonner: 

“Assim como não existem pessoas pequenas na vida, sem importância, também não existe trabalho 

insignificante”. A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PP: Cumprimentou a todos. 

Primeiramente deixou sua saudação aos integrantes da EMATER, fazendo referência à agrônoma 
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Aline que ainda se encontrava no Plenário, e, na presença dela, cumprimentou o Oneide, a Maria e 

Daniela. Ao Oneide, citou a bela apresentação, o qual fez uma prestação de contas do ano de 2017. 

Citou que percebe que cada vez mais a EMATER tem interagido e feito a diferença dentro da 

agricultura familiar do Município, se destacando e alavancando as agroindústrias, valorizando a 

mulher, participando do roteiro do Turismo Rural, enfim, tantas atividades que foram colocadas 

durante a prestação de contas, destacando seu reconhecimento por este trabalho. Citou a 

participação da EMATER no Encontro de Mulheres realizado na sexta-feira, evento promovido 

pelos Sindicatos Rurais de Quinze de Novembro e de Ibirubá, sendo um dia agradável, de 

valorização da mulher do campo, de reconhecimento pelo seu trabalho e da importância da mesma 

na economia rural, parabenizando os Sindicatos Rurais pelo grande evento. Citou a homenagem 

pelos trinta (30) anos do Sindicato dos Metalúrgicos e parabenizou a todos os envolvidos nesta 

caminhada. Afirmou que na semana protocolou algumas indicações e um requerimento para a 

Campanha Institucional “Não é não: não ao assédio sexual”, que será a primeira ação da 

Procuradoria Municipal da Mulher. Citou agenda cumprida junto ao Gabinete do Deputado 

Estadual Pedro Westphalen, referente ao processo de reinstalação do redutor de velocidade que 

sempre está na pauta das discussões da Câmara, dizendo que teve audiência com o Diretor de 

Operações Rodoviárias do DAER, Sr. Walter Machado Junior, onde tiveram uma explicação 

técnica sobre a situação, tomando conhecimento na data de que em Ibirubá existe um contrato de 

cooperação técnica para que o Município receba o redutor de velocidade, e que o único motivo pelo 

qual o redutor ainda não teria sido instalado, seria porque a forma de energia utilizada para o 

funcionamento do mesmo será através de placas solares que estão sendo confeccionadas. Citou o 

vereador Marcelo, o qual sempre traz esta preocupação, referindo que não é de hoje que este 

processo existe no Departamento do DAER, mas que, infelizmente, não há prazo registrado neste 

contrato para a colocação deste redutor de velocidade, mas destacou que há sim a garantia da 

instalação do mesmo em frente à empresa Vence Tudo. Destacou que na data da sessão foram 

votados uma série de projetos, uma preocupação dos vereadores da situação e oposição, destacando 

à comunidade que tiveram um debate de alto nível entre os vereadores acerca dos projetos, 

parabenizando a todos os colegas que colocaram suas preocupações, sua democracia, todos 

buscando o melhor para a comunidade, destacando que aprovaram projetos que irão contratar 

pessoas nas áreas de saúde e educação, que são prioridades e áreas pelas quais o Legislativo sempre 

estará trabalhando em prol da qualidade de ensino e da saúde no Município. Deixou um abraço 

carinhoso à colega Ilani, dizendo que a mesma trouxe à Câmara uma visão humanitária, que foi 

sempre responsável e coerente nas decisões tomadas, desejando muito sucesso a ela e deixando 

votos de que a mesma possa retornar em outro momento à Câmara de Vereadores. Para encerrar, 

deixou seu reconhecimento a todos os trabalhadores e trabalhadoras do Município, que fazem um 

Município pujante, sustentável e o melhor lugar para se viver, que é o querido município de Ibirubá. 

O Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte e três horas (23hs). Os trabalhos foram 

presididos pelo Presidente, vereador Vagner Oliveira, e secretariados pela vereadora Jaqueline 

Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada 

a presente ata que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

Ver. VAGNER OLIVEIRA,   Ver. JAQUELINE BRIGNONI WINSCH 
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